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Provedte vipelet priibéhu tlaku v uci- petrubi "jodniho , piipadné :
trejice vélcll meteru M 630 a stanevte pribéh objemevé idinnesti,
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Druhf splsob v§po¥tu tlaku v sacim potrubl

- o O D G T, W SRR A T S G A WD

C 1./ Vseobecn¥

Absolutni tlak a absolutni rychlest v sacim potrubd
v lra¥dém okamZiku maj{ hodnotu

P =PotPrPr / W‘W."K(f,"ﬁr) | 1.¢/

Pos Wo ---konstantni hodnoty na podtku vohybu
Pvs Pr ..-hodnoty amplitud dvou tlakovfer vln,
. 8i¥{cich se v opainfch smdrech.
‘ Dopfednd /pestupnd / vina /p,/ md positivmn{ sm&r ryche-
losti a zpstnd /odraZend/ vina /p-/ méd em&r opainy.
Rychlost svuku /a/ a fakter /K/ jsou ve vztahu

a- s, K- pR)Es 2.¢/
k - koeficient polytropy pro veduch v sacim potrubi
g -~ zemské srychleni :
C = v, pti Zem’ p, o uddvé poddteln{ stav.

Sac{ 48] probihé v podstatd tak, fe se vedalujicim se
pistem z horni uvraté vdlce se v sacim potrubi vyvoldvd
podtlakové vina a proti ni ed vyueténi trudbky nebe u vi-
cevdlcového motoru od resvétveni sacfho potrubi se 3{¥{
. zpétnd vina, kterou dopfednd vlina vyvolala.

Hodnoty amplitud vlny jdouci od vdlce se vysetiujl z okra-
jovfch podminek na druhém konei trubky. Vipotet musime
provést po krédtkych intervalech bodovym gplsobenm, proto-
%e zdkony sdvihu ventild a dréhy pistu v daném p¥i{padd
nejsou obecnd jednodule vyjdd¥itelné, ceX vede na usaviend
neodluZi telné rovnice,
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C. 2.

Okrajové podminky ve vdlci

e D A T o O wns U . S N o S S S s iy B N BN G WA S

Jsou dédny vyrovnidnim stavu ve valci a trubce
proudénim prifezem ventilu.,

™~ | |
g w| A ‘i_
(
N ;
. ]ZZ & obr.l
w [™6] ... rychlost

p [kp/mt) .- - tlak
Py [kp/mt) - - - tlek ve vdlei

q [mt] --- atinny pri¥es otvoru saciho ventilu
£ (m*] .- prifez saci trubky /a3inay/
t [s] ---%as
at [s] ...%asov§ interval mezi dvima ndslednymi
polohami
v, [m'] --- objem vdlce ,/okam3ity/
‘ al (m®] ... zm&na objemu vdlce b3hem &as, intervalu &t
kl (-1 --- exponent polytropy pro zménu stavu plynu
v trubce a pri¥ezu ventilu
(-3 ...exponent polytropy pro zmé&nu stava ve védlcl

Hodnoty /p/ & /w/ v mistech I - III /obrs. 1 / jsou
oznadeny 1 + 3.

Prom&nlivé velikosti na poddtku Sasového intervaln ne-
jsou oznaleny, zatinco hodnoty platné pro konec inter-
valu jsou onnaéenyc

St¥edn{ hodnoty v %asovém intervalu maj{ index m.

Pro zmdny stavau ve vdlci se mdZe poufit, je ~-1i vyfu=
kovy ventil ugavien, téchto rovnic !
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/2;:=/‘1‘~SC*EL %.0
A= 22 geat Bt S (wigaat=alt)

kde nihradni prifez je ddn

9a=1(9+%%) g3 (2 %)

Déle pro saeci trubku plati
’ A | / M'_ _,2 ’
A "/‘72’/?“6 2 = PotepPra 4.0/

podle rovanice kontinuity s ohledem na promé&nlivou mérnou
’
. . (Qi )4',
Wa= . .
2 'bV 7 /b;

P My-Gw G- ;:" %{%é)%' 5.0/

K plyne z rovnice 2.C/

hmotu

a ddle

Pro prufez III plati rovnice proudéni /viz na pf. lit. 3//

wi'e 25 ooy [1-(B) % ] 6.0/

jde-1i o podkritické prouddni,t.j. pomér -& >ﬂ“='0,528
co?Z je v naSem pt¥ipade splnéno.

NahraZenim vyrazu & [ (Fb .] vyrazem ( )q (7 )
8i rovnici 6.C/ upravime do tvaru
= 29% (g )" (f’:"f:')

p¥ifem? vznikne chyba p¥i/ =0,5 asi 0,8% /k =1,4/
Ddle uZitim rovnice polytropy

&
/D",'i, =/°oVoE

upravime vyraz na

3= 290 (%) (,s:-) (pi-pi)=Wipi-pi) T/
kde W ZjV (ﬂP )}5&'
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PouZi jeme— 1i ve vyrazech A;y By V prvaim p¥ibliZeni
misto p, hodnotu p, a ve vyrazech pro G a pro ¥ misto

j%?mresp. 7%%? pom&r tlakl na po¥dtku intervalu lze
» ‘ll

urdit wi, Pys Ppe Zavedeme-1i
V4
s =W(G+A,) T=w(M,-8,)
po dosazeni do 7.0/ za Py, D, dostaneme

w_,'z+ w' WI(G*A)-W(M;-B) =0

’ 2
%:——2‘1- ﬁlftT 8.c/

Pim jsou ddny také ostatni veliliny podle piislusnych

‘ rovoic 3.4/, 4.0/. V rovnici 8.0/ plati kladné znamén-
ko, proudi-li plyn z potrubl do vdlce. P¥1 opainém prou-
déni plat! opa®né zneménko, V rovnicich 3.0/ a 5.0/ je
pak nutno brét rychlost negativn€.

C.3« Okrajové podminky v asti trubky

U jednovdleovych strojn usti saci trubka obvykle do at-
mosféry. Pak mime pro prufez ust{ podminku p, = p, a rov—
nici 1.6/p, = P, « To zn., Ze vlna, kterd se 3i¥1 proti
otevifenému dsti, je odraZena zp&t negativmné, Je~li na dsti
frubky tlumi& / filtr /, probihd odraz jinak., MiZe se gzde
pouizit analogie s clonami,. "

U vicevdlcovych stroji ust{ zpravidla saci trubky do jed-
né spoleXné pfes rozvétveni a musi se hledat dal3i zdko-
ny / viz obr, 2/,

obr.2

Positivnl emé&r uvaZujeme od vdlce. Z rovnosti tlakl v prie
fezu 1 plynet
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p”=F%=a='-z

Déle z podminky kontinuity
Flowg tri+- -+ ) = Fw
o vznikd FeSeni pro jednotlivé vEtve trubek,

Pr=Pe *Pra*Pro froazy 9.0/
wn=K(pm-Prn) n-a:z 10.¢/
ps= Po+Prst Pre 11.¢/
Ws = K (Pys- Prs) | | 12,0/

piidemZ byla ddna poldtedni rychlost proudénf W, © Oe
Jestlife jeou nyni zndmy hodnoty funkei tlakevych vlin
Pya? Prg sz jdoucich k mistu rozvétvenf v urtitém Zase,
zistdvaji jako neznimé velikostl P, ..¢ Pgigr Vgsg?

Pgs Prgr Wgr tedy 3/ z —a /+ 3 neznimé, k jejichZ vy-
jdd¥eni slouzi vy3e avedené rovniece. Pro vipoiet na vdl—
ci a na usti trubek je t¥eba nyni Jen velikosti Pya 33?
Prg* Z vyse uvedenych rovnic vyplyvd nehomogenni systém

ve formé z

(1+E)Pya tprst - *Pra = E(Prs=Pra)* ,,Zm Prn
Prat (1*5),br6" ctPya = € (2FV-$'PI'6) + fPrn 13,C/

n=a

Pra Pt (1*£)FV£ =€ (2PVS ‘fri) + f pro
kde je pomér -f.-.£ _,

f

% toho vyplyvajl FeZeni Pyg 2z ¥ linedrni zdvislosti

-

s ddle podle rovaic 9.0/ a 11l.C/ také p... Pro p¥ipad
dvou vidlicovitfch trubek dostdvime vziahy:

7
Pra® 3eF (~Epra *2Prb + 2EPy: ) 14.¢/
Pvb obdriime zdm&nou indexi a, b.
Prs = Lz [2pra+2prs +(£-2)Prs ] 15.0/

Skoda M 630 ~ DP strana 17
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C.4. Zptusodb vypoltu

Provedenymi pokusy bylo zjisténo, Ze nejlépe souhlasi
pfi vypo¥tu pfedpoklad adiabatické zm&ny stavu plyau

v saci trubee a ventilu / k; = 1,4 / a isotermické zmée
ny stava ve vdlel / k, =1 /, pfiZemZ prib&h tlaku ve
vdlel byl jen nepodstatné ovlivnén gplsobem zmény stavu.
Jsou-11 ddny potfebné parametry / délka trubky, primér
truvky, otd®ky, atmosféricky tlek, teplota atp. /, pak
obr, 3 uddvd zdkladni formu prtbéhu tleki, Piitom se vy-
chdzi 2z klidného obsahu trubky. Se zaddtkem sini se od-
d&luje od vdlce podtlakovd vlna, kterd dojde k vdlei zpét
teprve po dvojim prab&hu trubky, kdyZ byla na otevieném
konci Uplné negativné odraZena zpét.,

Pgrpz A
l.fdaze 2.fdze _ P
- %@jﬁ[
3 ve
_ r y. S =
. (-]
Q. pz of
N ,
— sl fd g

0 30 60 90 120 150 180
SO 52

obr, >

1, fdzi, kterd trvd po dobu 21/a, coZ je doba vlastniho

xmitu obsahu trubky, je p,, = 0, takZe p; a P, lze po-
Zi{tat intervalové podle udanych rovaic, Hodnota amplitu-
dy vlny jdouei od vdlce / doptedné / Jje urlens z atmo-
sférického tlaku p, a absolutniho tlaku py.

Ve 2, fdzi se jevi negativnl hodnota sa 2Y/q vteiin je-
ko positivnl, takie miiZe byt vypoiten pribéh tlaku v dal-
3im intervalu. U slozit&§siho potrubl se vySetii hodnota
amplitud podle zdkonili o odrazu v misté& rosvétvenil,

Tek je tfeba postupovat ddl, obecn& je hodnota amplitudy
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vlny, jdouci od vdlece zpdt, jak je oznaZeno pro hodneotu
2, fize, ddina vztahem p., = Py = Py = Py2r tedy rozdil
pofadnic mezi liniemi tlakil Py2 & ) P piidemz kfivka

) je vzata Jjake nulovd linie,

' Wvar vliastnihe kmitu po uzavieni saciho ventilu je urden
trafovanou zpétnou vlnou, kterd v posledni fdzi jde od
ventilu. I za pfedpokladu dtlumu zustdvd kmit v trubece
zachovin, tekZe tvo¥i pro pf18ti saci zdvih podd tedni
podminku, /viz obr. 4 /. Tim bude vlastn& 2, saci zdvih

oproti prvému deformovan.,
SZ 80

A |
/\\/\\/ \/ «

ggmobuzené kmitdni

poslé&ni fdze 1.fdze ve
v l.zdvihu zdvihu ndsledujicim

Pyo |

obr.4

Vliastnf pohyb plynu v trubce Je podobay jak po prvaim,
tak po druhém sacim zdvihu, takZe jak se ukazuje, nens=—
gtdvd 2ddnd podstatné&jsi zména hodnoi pfi tfetim sacim
g@vihu oproti druhému. /viz obr.S/ Proto sta®i provést
vypodet ve dvou krocich, vysledky druhého kroku pak uva—

fujeme jako koneiné,

Py21Py |
l.f4aze p2

obr.5

é 30 60 90 120 150 180
S0 Sz
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Jak je vidét, zdvisi na Zasové poloze vlastniho kmitu
k ndsledujicimu sacimu zdvihu, zmen3i— 1i se odjemovd
dZinnost ve druhém zdvihu oproti zdkladnimu pohyba, ne-
bo naopak dojde k jejimu zvySeni, Poldle obr.4 by dosle
k jejimu sniZeni, pretoZe vlastni kmit zplusobuje pod-
tlak uprostfed saciho zdvihu., LeZi~li vlna v zrcadlo-
vém obraze k této, pak dochdzi ke zviSeni objemové uiin-
nosti / pfeplinje /., Potom nastdvaji stavy blizké re~
sonanci. Pokusy ukdzaly, Ze amplitudy vlastniho kmitu
joou men31i, &im vy3s{ je vlastnl frekvence., Podle toho
je klesdni objemové uiinnosti p¥i uZiti kratif{ trubky
men3i a stavy blizké resonanci se srdZeji bliZe k sobdé,
AZ k délce trubky O jich je ©° , ale hodnoty k¥ivky II
jdou stédle vice p¥es hodnoty k¥ivky I /viz obr, 6 /.
Prakticky se ukazuje, Ze pokles neni tak velky, jaky dd-
vi vypofet. To je pochopitelné, protoZe s poklesem otd&ek
se resonandni stavy rozpadaji a p¥i vysokych otdékdich
dochdzi ke zvySeni dtlumu vlivem vEt3i turbulence, Prie
b&h objemové uiinnosti v zdvislosti na délee trubky udd—
i obr, 6.
vé obr -

Qofr ’ r ///,</
/%/__’__J==>;=;>53‘t7‘*{37%t\j;<L 135
. > \:3 V//

I..z8kl.pohyb

I1I..8e zFfetelem
na vlastni
kmit

I11..namefeno

“1n]

Se zvysenim 70 stoupd také obydejné vykon potfebny k na=
sdt1 vzduchu do vdlce, Stfedni ssci tlak nabyvd s délkou
trubky. Tato hodnota zmen3uje &dstelfné tlak Pgy zvySeny
8istednym pfeplnénim, Celkovd ulinnest je pak

q ) ’
7=2(1- 5 5)
pfi%em% 7 je celkovd UZinnost bez saci trubky./l =0/

Py, P, Jsou stfedni saci tlaky,
4@/ 7. Jsou objemové udinnosti.

0 obr.t




. pistovyeh
VSSTMiberes | Seof trektmotora [T sirojd
Fakulta strojai SkOda’ ¥ 630 ’ bP strana' 21
D.

D.l Vypodet tlaku pfed sacim ventilem / l.zpilsob /

Vypotet byl proveden pro jeden vileec a tyto po¥dtelni
podmninky?

atmosféricky tlak 10000[kp/m’]/ 736 Rerr /,

vlhkost vzduchu ¥ = 40[%]

vnéjdi teplotu T = 293[°k]

délka saci trubky I = 1200[mm], takZe celkovd délka saciho
trektu po pfipodteni délky kandlu v hlavé je 1326 [mm].

' Vnitfni priomér saci trubky d = 45 [mm)

otd8ky byly brdny pro srovnini s namdfenymi hodnotami
1200, 1400, 1600, 1800, 2000 [ ¥/min].

Dglsi velifiny dané konstrukci motoru:

primér pistu D = 130 [mm]

zdvih = Z « 140([mm]

kompresnl pomér k = 1:14

délke ojnice L = 235[mm]

Motor M 630 je vodou chlazeny Sestivdlec, v méfeném uspo-
f4ddni mél kaZdy vdlec samostatnou saci trubku na konci
otevienou, takZe stadl gzkoumat pouze jeden vdlec.,

a/ rychlost zvuku ¢ = VkgRT = V14-981-2927.293 = 343
o b/ hodnota G —

oojanv 78 (7+6) 6 = 7’-,'71’;4, Vi =(188,3+ 18 2) 16°= 199,510 ]
vt (I-€) Y = W = 7%2- fa"—[m"_‘[

-5
=G =987 , |, =106851 [m]

¢/ frekvendnl pomér q = 30%\4.5 / viz rovnice v kap.®/
takZie pro délku trubky 1326 mm dostdvdme tabulku

N E'%,m] 1200 1400 1600 1800 2000

"a [~]]| 6,46 5,54 4,85 4,31 3,87
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&/ hodneta J;

o WNB He  1068506" &N H.

k™ 60AycC 60-159-10%343-%

) Td‘ 7@0’5 -y 3

Ap= g = TA22 . gowt ]

pro kaZdé otd¥ky je uvedena vidy u pfislusné tabulky.,
hodnoty A, B - viz rovnice v kap, B.

A= 30"F/~2 kde F = 4,84 , 10™° /m /viz

liter, 4/ |

B = n/2q , opét je uvedeno vidy u p¥i{sluiné tabulky

pro dané otdZky.

n=1,24+8

bylo vzate prvych 8 &lenl ve Fourierové rozvoji.
velikosti dhlw @, a koeficientd H, byly odeZteny podle
obr. 2, 3 v kap. B a tabelovdny, Byle zjisténo, %e v 1lit,
1 byla chybn& uvedena desetinni Z4rka u koeficientd A
v grafech pro urdeni 6 15H.
hodnoty koeficientu ¢, a fizového uhlu d& jsou ode-
Cteny z vektorovych diagram$t v obr. 1.
vypoZet tlaku provedeme podle rovaice 16,.B/

p=- 2 302;‘” [:i,ﬁ H,,c.,s(wua,.% £ cos (twt-¢ )=

_ 5 343-087- 106,850 N H, oot +8, )+ B ca(l:wt -4)
%-30-75;940‘4 [Z Btk ) I

= - KLZ B,Hycospuot+6,)+ 2 cosllwt -éd]
. ke &

kde koeficienty B, = % = 0
B, = 0,942 - 0,063
B, = 0,786 - 0,066
B; = 0,564 - 0,030
B5 = 0,134
viz rovnice 5.B/
Hodnoty K jsou u pf¥islusnych tabulek.

28=];+ﬁ =417+008 = 22 ["f/,,,"_]
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obr.l
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729 233 _44o0kp/ 3] ..mérnd viha su-
Vo {2'93,' L?ﬂ 7293 360" 293 —;-’[0/ ] chého vzduchu

};,=7’-}-04«-q018-=0,0W« ceesenssosMérni viha ob-
. gv-17 : #[Yorr] _ saie?élp?ry
= ’ = - ’— .'....'....parc ailn tla_k
fp g 736-7 = 729[Torr-] pary
Pr=Re fm= cesssesss..parcidlni tlak

Vysledky jsou zpracoviny v tabulkdch I _sg.chgh%yvzduc?u
do grafd g 1 +5. Gtlum byl brdn stejné jako v kap.D.2,
hodnoty U¥innosti byly tabelovdny v tab, 6,

D.2 Vypolet tlaku pfed sacim ventilem / 2,.zpisob /

Potdtesni podminky jsou stejné jako v D.l. Rychlost zvu-~

ku je zde a = 343[m/s] Je zde pfeand uvaovino dasovini
rozvodu podle obr, 2, Hf

74

S2 vo

Vypotet byl proveden pro 1200 a 1800 [ %mn] protoze je
pro ruini pol{itinf pfili3 sdlouhavy., Sesovy interval byl
volen 10° otoZenf klikového hiidele, coZ je postaZujici
hodnota, nebot nejbli%3i odraZeni vina se vrét{ vidy a¥
po del3im odpovidajicim Zase, Hodnoty otevirinf ventilu
byly vzaty z tovdrniho vykresu, pribéh zdvihu byl apro=
ximovdin podle obr., 3, coZ je pro na¥e aZely postadujici,
Hodnoty &G wurdujicf prifez q'= a6 T, A [m?]

byly vzaty  1lit.3 podle obr, 4, ktery byl ziskdm pro tva-
rové i rozmérové podobny ventil, jako je uZit u motorm

N 630, Pfi zdviku h)d1/,f JiZ nedochdzi ke zvEétSenl pri-
toZného prufezu, coi se projevi pFimkovou Zdst{ na obr,3.
Vnitini prifez trubky je op&t £ = 15,9 . 10 4['1112], délka
1326 [mm]




| .
VSST Liberec | [ Saci trgkt motoru Katedra pistovich

| R |

Fakulta strojni

25

Primér ventilu d; = 56 mm,
Koeficienty polytrop kl = 1,4, k2 = 1
Potfebné hodnoty spodtené po 10° oteZeni klikového hiidele
jsou v tab. 7.
Zdvih byl poditdn podle vztahu
Z= r(1-cosx + 7 sin'«)

kde r = z/2
Objem je potom V = 4 z +r
V+h

AV: = VJ-Vi ! V!m . 2
Pro otdZky 1200 [Ymalje Zasovy interval pfislusny otoZent
klikového h#idele o 10°

_ 2666 - . ~3

at= 154, = 7760 - 139-10°fs]
protoZe jedné otddce p¥islu3i Zas 60/n, 10° je potom 1/36
z obvodu., Jedna fdze pohybu trvd po dobu t = %’: =

= g_:}%“ =0 00776[:561
ZemuZ odpevidd otodeni h¥idele o 56 .,
V¥po&et byl provddén ve dvou krocich podle udanych rovanic
v kap. co V tabulece 8 a grafu gbt je prvni krok, ktery vy-
chdzi z klidného obsahu saci trubky, jJak bylo jiZ d¥ive
uvedeno., Posledni &dst prvaiho saciho zdyiha uriuje potom
Xmit v saci trubce, ktery pFfetrvivd aZ do dal%iho saciho
zdvihu a tvo¥{ pro néj poldteini podminku, Jak je vidét,
v grafu 7. Drubhy saci zdvih pak ddva konefnou hodnotu tla—
ku podle tab. 9 a grafu 8. Pro zpfesnéni vypoltu byly
v prvanich 2 intervalech, kdy nastdvd pfekryti rozvodu,
vzaty naméfené hodnoty tlaku ve vdlci ‘pa .

O,S ]
a® /
0,4

0,3

0,2 V4
0,1 /

0 _ A obr, 4

0 Q05 Q10 5 020 Q25 o




VSST Liberec

Katedra pistavﬁch

] g;géat§ag§onotoru stroji

Fakulta strojn:( ! DP strana 26
1200 [ Jmia ] tab.I

o | Wt | whs | 20ts | Swt+ [ wt+ |5 wis] Twt=B wi+ P
[°1 | C°1 | 0, | 40, | +6|+9, | w05 | -B.| +og | xP/m]
o | -45 25 | =12 | = 54 | = 99|=150 | ~365 |~284 | ~0170
10 | -40 | 30| = 2|~ 39 |- 79(-125 | =330 |=242 | -0300
20 | =35 | 35 8 |= 24| = 59|=100 |~295 |~-204 | -1085
30 | =30 | 40| 18 |= 9| - 39|= 75 | <260 |~164 | «1530
40 | =25 45 28 6| = 19|~ 50 |~225|-124 | -2020
50 | =20 | 50 | 38 21 1|- 25 [«190 |~ 84 | -2090
60 | =15 | 55 48 36 21| O |-155|= 44 | -1820
70 | =10 | 60| 58 51 41| 25 [~120(|- 4 | ~1400
80 | -5 | 65| 68 66| 61| 50 |-085| 36 | -0735
90 o| 70| 78| 8| 81| 75|-50]| 76 | - 012
100 s | 75| @8 | 96| 101 100 |- 15| 116 630
110 | 10| 80| 98| 111 | 121| 125 20| 156 | 1030
12¢ | 15| 85| 108 | 126 | 141| 150| 55| 196 | 1080
130 | 20| 90| 118 | 141 | 161| 175 | 90| 236 1225
140 | 25 | 9% | 128 | 156 | 181 200 | 125| 276 1450
150 30 | 100 | 138 | 171 | 201| 225 | 160| 316 1080
160 35 | 105 | 148 | 186 | 221| 250 | 195| 356 DB25
170 | 40 | 110 | 158 | 201 | 241| 275 | 230| 396 | 0770
180 45 | 115 | 168 | 216 | 261| 300 | 263 | 436 670
190 300 255
200 q=6, 46 K=0950 d ml,4 335 460
i:g 0, =0,75 & “5\000 A =0,064 zz 2?2
230 3880,618 08‘762 35-2,7 440 015
240 B,=0,540 9,=60° H;=6,5 475 ~215
250 Be=0,386 0,=75° He=3,0 | 10 =450
260 5 >, P 545 =510
270 B4=0,308 8,=81" H,=1,5 580 =395
280 B,=0, 231 63-819 Hy=0,8 615 -130
290 B,=0,154 ©,=78° H,=0,5 650 7
300 o €85 425
370 31-0,075 81370 Hlﬂo,z 720 515
320 755 120
330 790 175
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Katedra PiStovy'Ch

__visl_L_'be”_’_c_ Saci trakt motoru stroijn
Fakulte  gtpogni Skoda M 630 op strana 28
1400 [ Ymin] tab,?2
o | wt |wtt (2wt 3wte| ot [Twt+ Bwts|Swt-d p
[e] |[°] | +0) | +6, | +05 | +0,| +0; | 465 | =& |[xp/n’]
00| =45 | 427 | =11 | =54 |-102 |~237 |=279 |~25% |~0780
10| -40 | 32 | =1 | =39 |- 82[=-202 |-239 |-230 |-0520
20 | =35 37 9 | -24 |- 62 |-~167 |-199 |=205 |-0840
30 | =30 42 19 | =9 |- 42|=132 |=159 |=180 | -0460
40 | =25 47 29 6 |- 22|= 97 |=119 |-155 | =0580
50 | =20 52 39 21 |- 2|= 62 |= 79 |-130 | ~-0820
60 | 15 57 49 36 18 |- 27 |= 39 | =105 | -1280
70 | =10 62 59 51 38|+ 8 1 |-080 | 1690
80| -5 67 €9 66 | 58| 43 41 |- 55 | -2180
90| o | 72 79 | 81 78| 78 81 |- 30 | -2260
100 5 | 77 89 96 98 | 113 | 121 |- 05 | -2180
110| 10 | 82 99 | 111 | 118| 148 | 161 20 | -1320
120| 15 87 | 109 | 126 | 138|183 | 201 45 | - 450
130 20 | 92 | 119 | 141 | 158 218 | 241 70 650
140| 25 | 97 | 129 | 156 | 178 | 253 | 281 | 95| 1840
150| 30 | 102 | 139 | 171 | 198 | 288 | 321 | 120 | 2800
160| 35 | 107 | 149 | 186 | 218 323 | 361 | 145 | 3410
170| 40 | 112 | 159 | 201 | 238 358 | 401 | 170 | 3480
180| 45 | 117 | 169 | 216 | 258| 393 | 441 | 195 | 3070
1390 | ) 220 | 1465
209 q=5,54 K=1110  A=0,064 245 | 0805
210 o £ , 270 000
220 cy=0,48  $ =30 e =1,11 295 | ~0790
230 B,=0,09 91=72° H1=0v3 320 | =1465
240 B,=0,181 ©,=79° Hy=0,7 345 | -1850
250 370 | -1890
260 By=0,271 03n81° Hyml,0 205 ;1530
270 34“0,362 94=78° H‘nz,z 420 | -0960
280 Bg=0,452 Qg=64° Hg=6,2 442 - 165
90 | 470 |
300 B;=0,633 @,=78° Hy=2,5 105 *Iigg
310 Bg=0,724 ©4=81° Hg=1,0 520 | 1810
320 545 | 1925
330 570 | 1660
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VSST Liberec _ Saci trakt motoru Katedra Pistovych

. e A,A.,,,,*,E‘ skoda M 630 S stroju
Fakulta strojni : ! DP strana 30

1600 [’/‘min]

wt |wis P
Ce1 |+ +6+ [cn/ m2j

-45 28 - 55 =1650
33 - 40 | - 88 -2000
38 - 25 | - 68 -2240
43 - 10 | - 48 -2420
48 + 5| - 28|-94 -2480
55 20| = 8l= 59 =2400
58 35 12 |- 24 ‘ -=2270
63 50 32 11 -~2080
68 65 52| 46 90 | -1880
73 80 72| 81 ~1330
78 95 92| 116 40| - 745
83 110 | 112 151 15| - 240
88 125 132 186 745
93 140 | 152 221 5| 1980
98 155 172| 256 Y 2640

103 170 192] 291 ’ 3100

108 185 2121 326 3450

113 200 2%2] 361 500

118 215 | 252| 396 3220

0955
q =4,85 K=1270  4=0,064 0805

0y =2,02  $=65° & =2,36 . 0539

o 0170

B,=0,206 92=80° Hy=0,75 10| - 615
B-=0,309 ©,=80°  H,=1,25 =0820
3 =" 3" . ~0960
Bg=0,515  9g=33° Hg=11,5 » - 615
0 - 250

° + 170

0800
0955
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. pistovych
Saci trakt motoru atedra stroju

d 0
Fakulta strdjni ‘ Skoda M 63 | DP strana 32

VSST Liberec

1800 L Ymin]

Wt jwt+ Y
Co1 [[°] | +o, +9, feo/n?]

0 29 - 56 1770
10 34 - 41 1505
3 39 26 1750
30 44 11 1630
40 49 4 - 96 270
50 ' 54 19 - 61 -0790
60 59 34 - 26 -1950
70 64 49 9 ~2260
80 : 64 44 ~3140
90 T4 79 79 -3820
79 94 114 A -4150
84| 101} 109 149 -3980
89 | 111| 124 184 -3260
94 | 121 139 219 ~1980
99 | 131} 154 254 -0825
104 | 141 169 289 1140
35 | 109 | 151| 184 324 2160
40 | 114 | 161 199 359 2900
45 | 119 | 171 214 394 5200

4120
q =4,31 K=1420 A=0,064 4620

¢} =0,78 $ -48° d =1,39 4570

B,=0,116  ©,=74° Hy=0,5 Zzzg
o]

B,=0,232  &,=81 H,=1,0 1445

By=0,350  ©,=79° H

5=2,0 - 170
0 ~1760
B4=0,464 94=56 H4=7,8

o . -3360
BS=O’580 05=72 H5=4,0 ~4130

B,=0,810  ©,=79° Hy=l,5 -4620

B,=0,928  ©.=68° =1,0 =4540
8 8 % ~3980
-2880
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VSST Liberec . Saci trakt motoru - Katedra gistqgﬁch
oo -~~~ xoda M 630 | 70
Fakuita Strojni f , DP strana 34

2000 [ Ymin]

wt Wt+ | 2wt+ 4wt- P
2
+8y | +8; | +8; -4, fieo/n?)

31 |- 9 60 2%0 [=1520
36 1 45 230 |=-1%320
41 11| = 30 ~210 [=1165
21 15 -190 |=1330
51 31 0 —-170 [~1450
56 41 15 : -1%6 |~1475
61 51 30 3 3 =136 [=1760
66 €1 A5 -110 |-1985
71 71 60 - 90 {=«1990
7€ 81 75 - 70 |=2160
81 91 90 108 - 30 [~1980
86 105 143 - 30 |=157%
91 120 178 - 10 [=0460
96 135 21% 10 [+ 060
101 150 248 30 625
106 165 283 50 | 2000
111 180 318 70 | 3020
116 195 353 30 3960
121 210 388 4180

neprojevi se /H8=0/

2010
q =5,87 K=1580 A=0,064 2700

o , 2930
¢, =2,20 $ =70 | di «2,66 2850

° 2010
Bz¢0’258 92“81 H2:1,0

1065
(o) g
BBGQ)387 93a75 H3=3’O 000

By=0,516  ©,=35° H,y=13,0 | -1065

y 780 - -2010
Bg=0,645 85=78 Hg=2, 2

-2700
(o)
B,=0,903  &,=73 H,=0,5 _2930

Bg=1,035  8g=56° Hg=0 -2850

8
-2700
-2010
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VEST Liberec
strojni

Fakulta

E

| Saei trakt motoru

~! &koda M 630

Katedra stroj»i

strana 36

ristovych

§ b [th]‘

1200

1400

1600

1800

% q

6,46

5,54

4,85

4,31

50°

65°

B
k’/
Dy ~0,01144 |0,03427 | 0,03427 | 0,10610 |0,10¢10
2/ 3 265° 195° 169° 132° 110°
Es
7-gm(§,-'-£) 0,9981 | 1,0727| 1,0378 | 1,1262 | 1,0437
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V5ST Lib ‘ " Katedra P‘-BtOVE’Ch
1_erec Saei trakt motoru : atrojg |
Skoda M 630 | op

Fakulta 8trojni

Hodnoty potfebné pro vypolet

®  |z.16? f, 185 Vz~165k’m!155 G 45184 | ¢, 204 g 28"
[°1 |(=] | 12’1 33| [n’1|0-1 | (%21 (=% | Cw®)
717 0,282 |0,373) 0,48 |14,82| o 2,46 | 0,41 | 0,82
007 0,643 |o,851| 4,42 |17,26 | 0,20 | 5,17| 1,67 | 2,13
017 3,980 |5,270| 7,71 |23,33{ 0,21 | 7,88 | 3,03 | 3,49
027 9,800 |12,98 {11,52 |32,94| 0,32 | 9,34 | 4,18 | 4,41
037 [18,50 |24,50 (12,50 |44,95| 0,38 |11,06 | 4,95 | 5,25
047 |27,90 |37,00|14,90 |58,65 | 0,45 |12,14 | 5,71 | 5,89
057 [39,20 |51,90 |16,30 |74,25 ]| 0,49 |12,30 | 6,02 | 6,12
067 51,50 |68,20 16,70 |90,75 | 0,50 |13,04 | 6,24 | 6,31
077 |64,10 |84,90 [16,60 |107,4 | 0,52 |13,04 | 6,42 | 6,46
087 76,50 |101,5 [16,30 [123,4|0,55 |13,04 |6,52 | 6,52
097 Ies,70 |117,8 14,70 [139,9 | 0,53 [13,04 | 6,52 | 6,52
107 [100,0 |132,5 [13,30 [153,5 | 0,53 |13,04 6,52 | 6,52
117 [110,0 |145,8 f1,70 |165,8 | 0,53 13,04 |6,52 | 6,52
127 [119,0 |157,5|9,50 [176,5 |0,53 |13,04 |6,52 | 6,52
137 [126,0 |167,0 | 8,00 [185,2 |0,52 [12,30 |6,38 | 6,27
147 [132,0 {175,0 | 5,00 |191,7 |0,50 |12,20 |6,15 | 6,10
157 {36,0 [180,0 | 3,50 [195,9 |0,49 [10,80 [5,95 | 5,14
1¢7 pb3s,s |183,5 | 2,50 |98,5 |0,44 | 9,45 |5,07 | 4,95
177 R39,9 |185,0 $0,30 [200,0 |0,38 | 7,87 |4,45 | 4,18
187 39,5 |184,7 k2,70 p97,5 |0,32 | 5,90 |3,94 | 3,25
197 37,5 |182,0 +4,00 p94,2 (0,24 | 4,17 |2,66 | 2,38
207 Q34,5 |178,0 +7,00 p88,7 |0,17 | 1,72 1,68 | 1,27
217 h29,0 |171,0 +7,50 ps81,4 |0,07 | o |o0,57 | 0,29
227 P23,5 {163,5 +11,3 p72,0 | O 0 0 0




pistovych

Katedra N
stroju

- Saci trakt motoru

V3ST Liberec
o ] dem‘;Skoda M 630

Fakulta 8trojni DP

strana 39

1200LYmin] , 1.krok

L I T, w5 M, 1 5 Pyo |-
[°] |fxp/d] Ay By G ¥ | x10| ® |[ws) o/t d)|lxp/of)
717 poooo | 7,74 9678| 6,7 15,2 49 219 21 /10000 | 9859 -
007 | 9841 | 17,4Q 7611 |13,2 [15,4] 368 471 | 74|10000 |9024| -
017 | 8901 | 18,54 7150 |17,8 |16,4] 476 595 | 70|10000 [ 8755 | -
1 027 | 8445 |15,6d 6535(19,7 16,7| 5801 590 | 8510000 | 8330 | -
. 037 | 71865 | 12,3d 6700 (21,0 [17,7| 583|588 | 86|10000 | 8200 | -
047 | 7266 | 9,99 597021,3 [18,3] 740|570 | 109 |10200 | 7880 | 100
057 | 7050 | 9,09 6380 |20,8 8,8 830 560 | 12110800 | 8290 | 400
067 | 7475 | 7,19 6960 19,7 8,0 9o08| 484 | 144 {12000 | 9160 | 1000
077 | 7990 | 6,50 7825 |27,6 [17,0 845|580 | 120 |12800 | 9490 | 1400
087 | 8605 | 6,26 8223 |30,4 06,3| 875595 | 138 [13600 | 9440 | 1800
1 097 | 9088 | 5,86 8945 [31,4 16,0, 777|580 | 110 [13800 10350 | 1900
1107 | 9590 | 5,63 9384 35,8 15,3| 736|632 99 (14200 L0660 | 2100
1117 | 9942 | 5,42 9800 |39,0 p4,9] 685|660 90 [14400 10900 | 2200
127 po2ss | 5,2800238 [40,0 14,6 607|660 | 81 [14400 11160 | 2200
137 ho666 | 4,9500617 40,3 D4a,1| 422|632 | 60 {13600 11180 |1800
147 hos97 | 4,8000903 |41,3 h4,1| 436|640 | 60 14000 11520 | 2000
157 11195 | 4,04h1278 [36,6 13,9 323|565 53 [13600 11665 |1800
167 11492 | 3,8611563 31,4 4,2| 331|510 | 56 [13900 12140 {1950
177 his21 | 3,41p2021 [29,0 [L3,3| 158|432 34 [13200 12214 [1600
187 L2137 | 2,86QL2611 [22,5 03,2| - 27|334 812400 12580 |1200
197 p2583 | 2,39p2820 [17,5 p2,9| -161]256 53%11600 12490 | 800
207 fl2968 | 1,2003364 | 6,8 n2,8| -225/103 | 106"11600 12305 | 800
217 b3237 | 0,2803724 | 0 p2,6| -331| 4 | 179"11100 11100 | 550

tar.B
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. i : pistovych
VSST Liberec . Saci trakt motoru ‘ K“‘ed”‘rsﬁyojqw‘

Fakuite S8trojni : SKOda M 630

DP atrena 42

e

1200[Vmin] , 2.krok

co | Pz, ¢ | w i " u | 22 | B
L1 o] M2 | P ad | ° (V] |l Tt o]

707 8600 | 8600 |- 700
717110950 8,4310596| 6,1 L5,5|= 310 225 96} 8600 | 9185 |- 700
' 007 l1og60| 19,19 668C0113,8 15,2 368 | 500 65| 9100 ]| 8205 |- 450
017 | 7920 17,2i 623004,9 L7,7| €666] 570 97| 10000 | 8505 0
7,4
T

027| 7905 | 14,69 6480018,3 715 | 574| 103|10600| 8720| 300
037 7985 | 13,04 7020R232 R7,2| 720} 605| 101}11200 8960 | 600
® " 047 8335 11,5q 735525,9 }7,4| 670 650| 90|11200| 8870 | 600

o571 8390 | 10,84 7400R6,1 16,9 608 | 624| 8611000 8750 | 500
| 067| 8330 | 8,04 7485p7,2 }7,0 886 | 598 | 12312700 | 9360 | 1350
077! sa65| 6,94 8021k9,5 16,5 820 600| 114}13000 9640 | 1500
7| sso7| 6,49 8378p1,1 15,8] 792 592| 111]15400 9950 | 1700
097 | 9090 5,8d 8788p3,2 15,7| 740 | 614| 103|13500 10080 | 1750
107| 9362 | 5,51 9119p3,6 35,5 617|606 | 89}13100 10110 | 1550
117 9609 | 5,2 9398@4,8

685| 610 97|13900 10520 | 1950
660| 626 9114300 {10940 2150
504 | 612 74]|13800 {11030 | 1900

2
127| 9905| 5,13} 986736,9 9
5
,4| 408 602 60{13600 |11310| 1800
1
8
7

5

4
137110332 4,341032937,4 4,
147110687 4,701076038,2 [L4
157111042 3,9 11124535,6 L4 250| 556 42112900 [11505| 1450
167]11291 3,9 11317128,2 L3, 177 44> 36112600 |11585 1300
. 177 {11450 3,2 11594p7,6 13, 179] 424 38 [12900 L1850 | 1450
187 R1719 2,77M12003 21,4113, 40| 324 12 h2300 L2048 | 1150
197 L2036 2,2912311 15,6 113,37 = 134 239 47%11300 L2037 650
207 12203 ,1312586 6,4115,9 - 261 99| 120%"[10600 1367 500

1
217 L2450 0,2612898| O 13,4 ~ 416 1| 204" 9800 | 9800 |-100
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i 1800 [ ¥min] , l.krok
3 W UV S I I A | w1, |
*Jfwd]| "1 | 7 gl ® |fwel|fkyal feo/n)|fcp/n)

| 217 loooo | 5,12 9678) 6,7(15,3 49 186| 19 | 100009846 | -
\ 007 | 9783 fi1,50 | T480| 15,2|15,4 383 | 405 18 | 100008805 | -

§ 017 8382 2,20 7335|16,8{1¢, 450 | 490| 89 | 10000|8505 -
| 027 | 8425 ho,40 | 6535|18,5(17, 593 | 493 | 99 | 10000{8170 -
§037 7565 | 8,94 | 6225]20,2 18,3 678 | 524 106 | 10000} 7860 -
1047 7171 | 6,60 | 5734{20,7|18,8 795 | 507 | 125 | 10000} 7400 -
!
|
i
4

os7 | 6561 | 5,65 | 5736|18,5{19,4 855 473 | 136 | 10000|7485 | -
067 | 6502 | 4,17 | 5868|18,6(19,4 820 52 | 138 | 10000| 7440 | -
077 | 6aaa | 3,50 | 5940]19,1(19,9 843 ass | 146 | 102007410 | 100
' 087 | 6450 | 3,14 | 6047|18,5{20,4 1080 435 | 176 | 11400|8140 | 700
| 097 | 6600 | 2,84 6396 1]21,519,4 1275 462 | 194 | 131008930 1550
107 | 6986 2,72 | 6851)24,8)18,9 1195 495 | 176 | 13500{9130 |1750
{117 | 7331 | 2,67 | 7262298 17,9 1250 | 568 | 170 | 14400| 9340 2200
| 227 | 7726 | 2,65 | 7729|27,3 (17,3 1245 12 | 179 | 150000100 |2500
'\ 137 | 8204 | 2,56 | 8317|28,8{16, 1285 | 560 | 175 | 15500{10 40 2750
%147 5761 | 2,58 | 8987|31,5|15,6 1003 | 530 148 | 15400p0740 |2700
\

157 | 9379 {2,26 9599 (27,0115, 4 926 | 445 | 154 15700{13B50 |2850
1167 9947 | 2,30 [10220 27,1(14,9 835 444 | 138 15800111940 | 2900
| 177 p0595 | 2,05 0895 | 26,0 (14,1 636 | 394 | 125 1540002150 |2700
l18"( 1150 |1,75 p1255 20,3 (13,6 550 299 | 121 | 15300 840 |2650
197 1467 |1,45 11400115,7{13,9 503 | 226 | 133 15200013110 {2600
207 11593 {0,71 [1684 6,8113,1 537 96 | 188 | 15500 14220 |2750
217 h1s816 |0,16 [L2342 0 (12,8 472 2 | 216 | 146004600 2300

+ah .10
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e

1800 [¥min], 2 .krok

Lo | T w3 Mz 2 | Pv2
o) ol P2 | 6T 2| e | twel (/)| ) | pewd)

1
s
a

| 717 |12700| 6,54| 1229¢ g,q13,8 - 212| 201} 76° 1075001362 375
| 007 11270{ 11,80 7639 17,413, 455| 407| 92 |1090Q 9300 450
{ 017 | 8T15 12,70 679% 18,316, 685/ 504/ 110 | 11000 9000 500
|

|

i

%

\

1707 | el 1020000200 | 100
9
3

1 027 8190| 10,10{ 6399 19, 16,9 830| 503 131 |113%0Q 8760 650

187 {10701} 1,68 1107¢ 18,714,2 544 284| 130 1490012520 | 2450
197 |11288| 1,45 1170% 15,813,5 498| 230{ 135 1540003290 2700
207 |11898| 0,73 1247 7,d12,9] 339 99| 141 |15100p4115 255C
217 | 12578 0,17 1269 0 |12,4 298 2| 171 | 1440004400 220C
227 1380013800 | 190(

| 037 7715 9,10 6534 21, 17,4 815| 540| 123 11200 8510 600
® | 047 | 7650| 7,08| 6559 23 17,1 786 36| 120 112000 8200 } 500
057 | 7395| 6,36 645¢ 22, 18,11 752| 521| 118 | 10600 7960 300
| 067 | 7200 4,60 6413 22,318,% 718 497 116 | 10300 7710 150
| 077 | 6950 .77 6319 21,119, 510 474] 90 | 9000 7100 } = 500
| 087 | 6658| 3,25| 607 18,d19,8 < 600| 436 108 9100| 7070 |~ 450},
| 097 | o424 2,77 coa1 18,321,5 1495 454| 227 13000{ 9850 | 1500
| 107 | 6676 2,61 6691 25,814,7| 1205 s04| 188 | 13500 8650 | 1750
| 117 | 7181 2,61 719§ 24,118,0 1230 aso| 187 |14100] 9600 | 2050
' 127 | 7esa| 2,63 7758 28,116,9 1155 s519| 169 | 14600 9850 2300
‘s;lav go05| 2,57 8311 28,816,1 1060 06| 158 | 1490000350 2450
\147 8723| 2,56/ 8899 31,115,7 g90| 528| 147 |15200[L0620 2600
157 | 9277| 2,23] 9497 29,415,2] 840 484| 136 150000L0980 | 2500
‘167 9796| 2,26| 998% 27,914,8 622 aas| 110 |14200p1130 | 2100
® ‘.‘177 10235| 1,97|1048 24,%14,5 554{ 384| 112 | 1430001560 2150
i
x
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Fakulta streja‘

Pro otddky 1800[%w»] bude obdobné Zasovy interval

_ 3666 _ 1,666 _ s
at=32% . A on = 492410 _L's]
1. fize potrvd tedy 2Ly, =2 ::‘.—.Zﬁloaﬁj,co! odpovidd 86° po—

ototeni klikové h¥idele, Vypodtem podle uvedenych rowvnic

v kap. C dostaneme obdobnym zp@sobem jako pfi poslednich
otdtkdch tabulky 10 a 11 a grafy 09, 10 a 11, Opét se vy-
chdzelo z klidného obsahu trubky p¥ed prvaim sacim zdvi-
hem, koeficient atlumu byl vzat ve viech p¥ipadech b =0,048
tekZe hodnote emplitudy A= A . e °X

X oo Celkovd drdha kmitu

Pfesnd hodnota b plyne z ndvaznosti 720° « 0°.

B
E 1, Rozbor a kritika pouzitych metod

a/ 1., uZitd metoda

Tento zpUsob vypodtu tak jek byl uzZit, se dopoudti té&ch~

to nepfeenosti:

1. uvaZuje otevieni saciho orgéinu od Hf do DU, coZ ne-
odpovidd skutednosti, zvldst& p¥i DU,

2. NeuvaZuje postupné otevirini a uzavirdni ventilu
a tim zménu pritodného prufezu,

3. Koeficient F / a z né&ho plynouci A/ by bylo t¥eba
pfesn& uréit méfenim,

4. Rovnéi koeficient b v Gtlumovém &lenu e ~°F by bylo
t¥eba p¥fesné& urdit mé¥enim,

5. NeuvaZuje vliv setrvainych sil v sacim traktu.

Vyhody tohoto zpisobu:
1. Pomérn& snadné&jsi vypofet hodnot tlaku oproti zpdso-
bu b.
2. UmoZiuje stanovit potfebnou délku saciho potrubi tak,
aby bylo moZino pfi danych otd&kdch dosdhnout plfepl-
hovaciho 4&inku,
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3, Visledky vypodti umoZnujf navrhnout konstrukéni Upra-
vy tak, Ze p¥i experimentdlnim m&feni dochdzi jen k do-
ladovéni,
Pfes uvddéné nepfesnosti je tento zplsob moZno uzit, pro-
to¥e umoinuje ziskat pfehled o prib&hu tlaku. Vrchol bude
oviem posunut z grafu doprava / ve skutednosti /, t.j. smé&-
rem k vétiimu pootoZenf klikového h¥idele, a to vlivem Za-
sovdni rozvodu. /viz bod 1/. V1liv setrvaZnych sil, jak dbylo
jiz afive uvedeno, neni velky, rovéZ ostatni nepfesnosti
/ na pf. omezeny polet Zlenll ve Fourierové rozvoji /nejsou
znadné, vzhledem k tomu, Ze nelze postihnout p¥fesné zmény
viech veli¥in, ovlivaujicich prub&h tlaku. Ve skuteZnosti
se méni atmosféricky tlak, vlhkost vzduchu, vSechny teplo-
ty, tim i rychlost zvuku, otdZky motoru nezistdvaji abso=
lutn® konstantni, a dile se ukazuje, Ze s riustem otdfek a
tim i rychlosti proud&ni v sacim traktu rostou vliivem vét-—
51 turbulence koeficienty t¥en{ F i dtlumu b. Toto plati
i pro druhou uZitou metodu. / zména b /

W 2, uzitd metoda

1. respektuje pfesné &asovdni rozveodu

2. uvaiuje Skrceni zménou pritoZného prufezu

3, ddvd tedy vysledky lépe se shodujici se skuteZnym
pribé&hem tlaku pfed sacim ventilem,

4, je mnohem pracnéjsi oproti prvé, ale vzhledem k da-
nému algoritmu se nabizi moZinost zpracovini na po¥i-
tacim stroji.

5, uvafované zmény / adiabatickd a isotermickd / z¥ejmé
neodpovidaji zcela skutelnosti, koeficienty polytrop
by bylo tfeba stanovit métfenim,

6. umofnuje smér konstrukénich zdsahit jako u p¥fedchozi

metoéy.

Tento zplsob vypadtu je tedy pfesné&jdi, i kdyZ rovnéi ne-
uvafuje vliv setrvadnych sil. Vzhledem k tomu, Ze se v na-—
tem pfipedé& jednid o vzduch o pomérné malé hmot& a o postup-

né uzavirdni ventil®l, nejsou setrvaZné sily velké,
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Kdybhy se
vodového orgénu, cOZ
saZitelné, potom by S

titat., Jesté lepsich vysledkll by

xovinim vypo&tu pii wziti stfedni

po pf. provést vypotet ve vice k
sobici Jako poddtetni podminka,

1a ustdlil. To by bylo -dobfe moZz
stroje.

Déle lze pTredp
ni,
neuvaiuje. Pokud se tykéd ovl
lami, vidime z 1
nedbatelné.
zrychleni plynu b&hem inte
g a1l ) se pohybuje kolem
p¥i zméné smyslu proudéni.
xu od setrvadnych sil p=
co? je Zcela nepodstatné.

rvalu

uzilo rezvodu S tém&F okamZitym puso
je u beiné aZivanych rozvedu nedo-
e setrvadnymi silami bylo nutnoe po-

«teré miZe ovlivihovat saci d&j, co% se p
jynéni d&je setrvainymi si-—

30 [m/s
I tak je ale potom slo%ka tla-—
200m . lavy .

f ¢

pistovych
B i

benim roz-

se mohlo dosdhneut opa—
ho tlaku P, /viz kap.B /,
rocich, a2 by se kmit Pl
pro dalsi saci zdvih zce=
né p¥i uziti poditaciho

oklddat, Ze rovnéi ve vilei nastédvéd kmité-

¥i vypoltu

ntervalového vypodtu, Ze je skutedné za—
Pramérnéd hmota plynu Vv saci{ trubce je m,

jak je vidét z tabulek
] maximdlns asi 100 [n/s°]

100-5326-
20198848 = 165 (%]

m;fLZ%
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E.2. Porovnéni namé&fenych a vypodtenych hodnot

Nem&¥ené hodnoty tlsku jsou vyneseny v gra=-
fech g 1 - & 5 tdrkovande Spolu s nimi jsou ter-
chovand vyneseny vypestené hednoty tlalm z{skané
prvaim gpisobenm vipoliu a tabelované v tabe 1 - 5
Pro 1200 & 1800 otdlek ga mimatu jsouw plnou Sarou
vyneseny hodnoty tlakd ziskané druhou metodow v§-
pottu. Postup tohoto druhého vipeltu plyne & gra-

#4 G 6 - 11, hodnota tlaku po ugavien{ saciho ven=
tilu je(— jak plyne 2z udanfch rovnic v kape 6@0 .
2Dyp? takie miZe byt snadno vyneaena. 2 porovnéni
je vidst, Ze pribdhy tlaku ziskané vypoltem zhru-
ba souhlasi s nam&¥enymi hodnotami, pritemf jak jeme
pfedpoklédali - projevi se posunuti vrcholu tlaku
u prib&hu ziskaného prvnin spliisobem / viiv dasové-
ni - ventil zavird a¥% po p§ /.Tuto nevyhodu oviem
nelze odstranit, protoke Pourierdv rogvo) zde lse
uskutednit jen pro interval O ~-180°, Proto Je vé&r-
néjsi vypolet druhym gplsobem, ktery uva¥uje sku-
tedné tasovani.
Povsimnsme si frekvence a amplitudy kmitd.
ce vlastniho kmitu je £ = 1/?, jestliZe T je dobda
kmitu, snadno zjistitelnd, protoZe lze vypotitat
tas prisludejici danému ototeni klikového h¥{dele.
Vidime, Ze frekvence Je agi 58 Hyx & souhlasi s na-
méfenymi hodnotami. Pokud se t¥ k4 amplitudy, nejsom
opét rosdily velké a jsou zpisobeny, jak JiZ bylo
uvedeno, volbou ndkterjch hodnot a podéteinich pod-
minek pro vypolet. Také namd¥ené hodnoty nemohou
bjt zcela objektivni, af jiz je nepfesnost zplisobe-
na setrvatnost{ ¥idla, jeho umisténim nebo vliastn{
setrvatnosti. Konkretn® u 1200 ot/min se zdd, Ze na-

né¥ené hodnoty pfetlaku neodpovidaji skute&nosti.

Frekven-
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§ Zde se patrné nejvice bli¥{ skute&nosti prib&h zis-
f kany 2. metodou vypo¥tu, protoZe u 1. metody bylo
" mtno vzt e k 57 / pfi k = 6 je By w O /.
Se sbupajicimi otdZkami stoupd absolutn{ hodnota am-
plitudy, p¥idemZ bl{2{- 1i se frekvenini pomr ce-
lému 2fslu, ddvd 1. metoda vypodtu ponikud vét3{ hod-
notu amplitudy. Ve skutednosti dochdz{ z¥ejm& k vit-
&imu utlumu rezonandniho stavu, jak je vidét na gra-
fu pro 1800 / 1/min/, kde ddvé4 hodnoty vice se bli-
Zzici namé¥enym nejen co do polohy vrcholu, ale i co
@ do velikosti amplitudy prib&h tlaku,ktery d4dvé
2. netods vypodta.
fro jiné délky trubek je z¥ejmé, Ze jde o ekvivalentni
zménu frekven¥niho pomé&ru, jake kdyZ pro jednu délkm
m&nime otdlky

froto neni nutné uvalovat zvléét Jiné délky trubek.
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B, 3. Ndstin aplikace Schrédingerovy rovaice

Vyjdéme z vlnové rovnice

v ¥ Pr g T¥.
R Ty h5p = ot

coz je parcidlni 1inedrni diferencidlni rovnice, kde
je vlnové funkece, zde velidina #f{#iciho se rozruchu,
odchylka &dstice od rovnovdiné polchy.
¢ je rychlost vliny v dsném prostiedi.
gnéime-1i partikuldrni integrdl ¥ , Je fesent G¥
; kde G, Jje konstanta. ReSent jJe rovné: ¥= C¥ +GY%
/ superposice vln /.,
Schrddingerova rovnice
2 h Y ‘
-2_':'1' ﬁ"anm ot +UY
kde ve sméru X ¢ = %"?";
h - Planckova konstanta

rld
E - kinetickd energie "z'l"'.:th = EY
U - potencidlni energie
m - hmota

Beseni se providi zvl4a3t pro obé tdati t.zv. potencidl-
ni{ pfehrady. Bereme-li rozdil tlakll

p-po= aps Scoc
lze z uvaZovani pfechodovych podminek na rozhrani a po—
#itednich podminek dospét ke vztahu pro vychylku Cdsti-
ce plynu ve sméru o8y potrubi, to zn. Ze lze vyjddiit
rychlost plynu a ddle i tlak.
Vychylka

y= R (cos 21 *g A, cos 204 ',"'A,.cos#_ﬂ.-é)

kde koeficienty A, plynou 2 rozmérd danfch konstrukel
motoru.

NEs X
Podrobné je tato metoda popsdna autorem 1it. 1.
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P.l Saci potrubl

Amplitudy tlaku zvldsté u vozidlovych motord mohou do—
sghovat velkych hodnot a zpisobit citelné rozdily v pl-
néni jednotlivych vdleu, Proto se musi saci trubky tsel-
né formovat. P¥i dob& otevieni ventilu od 240° se pfe=—
kryvajl Sasy otevirdni po sobé& zapalujicich vdlcl u 3es-
tivdlcového motoru o 120°. Pisobnost podtlakové vliny vdl-
ce, ktery zalind sdt, je tedy zesilena, nevolime~li sled
price vdlecu tak, aby po sobé pracujici vdlce byly od se—
be dostatedné vzdileny., / aby nebyly vedle sebe 4 PFi ob-
vyklém uspofdddni 1,5,3,6,2,4 pracuji vilce obou polovin
motoru st¥idavé. U symetrickych sacich trubek bude vzhle—
dem k symetrickému prub&hu prdce motoru také symetrické
rozdéleni plnéni, Je tedy plnéni vdledl 1 -6, 2 a 5, 5 a 4
stejné / obr. 1/ .

HEPED O
W

obr, 1

Pti uspofdddni podle obr. 2 nepfekryvaji se doby otvirdni
ventili sajicich z jedné vétve trubky, proto nendsleduje
zména plnéni jednotlivych vdlcd vlivenm podtlakovych vlin
na poddtku plnéni sousednich vdlci. Pro rozdilnost délek
trubek k viletm 1 a 6, 2 a 3, 4 a 5, a pro vz4 jemné ove
livhovani veétvi rozvétvenych trubek je plnéni vdled 1,2,3
respekt. 4,5,6 obecn& rozdilné, Velikost té&chto rozdild
se nedd pfedpovédét, Rozdilnost v plnéni vdlel je u toho-
to uspofdddni vétsi,

CRICRICTD
—0—

ohr, 2
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Md - 11 ka?dy vdlec vlastni saci trabku, pak lze do-
sdhnout rovnomérné doddvky do v3ech vdlecti, U trojice
p¥i uspofdddni podle obr.3 nedochdzi prakticky k p¥{i-
mému vzd jemnému ovlivnéni sdni vidledl, protoZe sdnf vile
cu v trojici probihi po 240°,

7 23 4 5 6
1) ()C¢)

obr,3

Pokud by se mélo dosihnout maximdlni dopravni §¥innosti
pfi rovnomérném plnéni vdlen, Je vhodné uZit samostatnych
trubek. Tady lze vhodnou délkou dosdhnout i pfeplnovaci-
ho (%inku a tim zvysené dopravai 6éinnost1, pfipadné i
vy35iho vykonu. To ov3em pfedpoklddi udrieni otdtek v jis=-
tém rozsahu, Pokud to neni zarudeno, pak naopak miZe do=
31t ke zhorSeni dopravni u¥innosti.

U trojice se nedoedhne ztejmé& takového stupné naladéni,
coZ oviem znamend ha druhé stran® mensi citlivostna ko-
lisdni otd%ek. Rovnomérnost Plnéni ale neni zarudena.
Chceme-1i dosdhnout maximdlniho zvySenf dopravni Gsine
nosti, potom to znamend pouZit trubky s minimilnim vniti-
nim primérem, ktery oviem musi Je3té staXit pfi maximfl-
nich otd8kdch naplnit vdlec. Vnit#ni povréh by mé&l byt
pokud moZno hladky pro minimdlni hodnotu t¥eni, trubka
pokud moZno s pozvolnym zakfivenim a beze zmény vnit¥fni-
ho pruméru, Pokud moino rychlé uzavirdnf{ ventilm muie
Jesté zvysit d3inek.

Pro celkové zvySeni vykonu motoru by bylo moZno vyuiit
kmitd i ve vyfukovém potrubl / Kademaeyho u¥inek /,
Soutasnym feSenim t&chto problémil se lze nejlépe pfi-
bl1Z21i% maximdlnimu efektu provddénych dprav.
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P.2 Trojice vdlcl
?ro ziskén{i pribshu tlaku v sacim potrubi pro tro=~

jici vélel byla provedena tato Gvaha: zndme-1i pri-
béh tleku pred sacim ventilem katdého £ trojice vdle
cd, pak lze po avdZeni %asového rozdilu v préci védl-

cd provést superp
vfsledny prib&he.

ozioi siskanfch hodnot a tak ziskat
P¥itom ssmorfejmd bereme ohled na

odlehlost sledovanych mi

st & atlum tlakového rogru-

chue
Vyjdéme na p¥. od vélce 6, kKdyE X, = 0°. Potom jJe
p¥i po¥adl préce vdlel 1 -5 - 3= 6=2=41ube. vile
ce %asovd poloha kmitu ekvivalentni posunuti o A% =
= 240°, u 4. viloe je o, = 480° vzhledem
k prib&hu tlaku od minulého zdvihu p¥isludnych vdlcle.
Spolu 8 posunutim viivem toho, Ze se tlakov§ rozruch
s1#{ rychlost{ gvaim, dostdvime zvitieni axs 3 4%y
o dals{ Zdst, ekvivalentni Zasim aty= l% ,Afg"‘z,
jsou =11 15 a l4 vzddlenosti sacich ventild 6.8 5y -
resp. 6.8 4.vdlce /mé¥feno v potrudi/.
V§potet byl proveden pro 1800 / 1/min / @ stejné po-
:4te¥ni podminky Jjako d¥ive prevjednotlivé~trubky.
Délkové rozmiry byly odm&¥eny £ potrubl na moteru
a pri vfpottu gachovédny, vnit¥nd primér potrubi byl
avafovén konstantni, & to 45[mm] jako u samostatnfch
trubekeVzéjemné ovlivnéni trojic vdled bylo zaned-
bdnoe ’
Hodnoty tlaku pro vdlce 6, 5 a 4 jsou uvedeny Vv ta-
bulkéch 12, 13 a 14, pritem% tab.12 & tabe. 4, proto-
se celkovd délka prislusnd védlci 6 Je opét 1326[mm.]
Vélel 5 pF{slus{i délka 1106 [mm)e védlcli 4 délka 1041 [mm}
Tlak pro jednotlivé vdlce je vynesen Serchovand v gra=
fech g 12, 13 a 14, vektorové diagramy pre védlce 5
a 4 jsou na obr. 4e
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Pro superponovany prtib&h je celkové posunutf A%y, ®

i = 260°, 4oy, =502°

/vsddlenost 6 a 5 je 602fmm} vzddlenost 6 a 4 je

667 (am) /o Utlum rogzruchu je pro krdtkou vsddlenost

e~ PX = 0,99 , coZ je ianedbatelné, posunuté pribs.
hy jsou vyneseny &drkovan¥, superponovany pak plné,
Obdobné se postupuje i pro vdlce 5 a 4, vzddlenost

4 a 5 je 247 [mm), takfe pi{aluidné 4« se zvysi o 15°,
Rozvétveni potrubl se na prib&hu tlaku neprojevi,
protofe ddle se 3i¥{c{ tlak v&tvemi po rozdvojen{

® je p’=m p -F%‘} = po

protofe se pri¥ez nemdnf /P = ¢ /,

Pro rfesny tvar sacfho potrubi instalevaného potrub{l
na motoru M 630 by se pFesn¥ji prib&h tlaku vyjdd¥ril
pocle druhé metody vypodtu detailné uvaXujici pribsh
v8ech postupnfch i odraZenych vin i s vliivem zmé&ny
priméru potrubi a propojeni trojic je3t% pF¥ed sbérnou
nddobou. To oviem vede na sloZit&j8f vyjdi¥en{i a v
potets ’

i
|
|
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? pro 5.vdlec pro 4.védlec

obr.4
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1800 / 1/min / - védlec 5 tab. 13

oL |wl lwt ¢ 2wts| wte | 4ute|Twt ¢ 8uts | Swt | P
o1 (01 #9| * 9 [* 9 |* % *%|* Op | -$ 5 [XP/0%]
0 |-45 29| -8 | =53 |-100|-234 |~-278 | ~299 - 2790
10 |-40 34 42| ~38 |- 80|-199 | -238 | =274 | ~3100
20 (=35 39 12| =23 |~ 60|=~164 | ~198 | =249 | =3200
30 [-30| 44 22| -8 |~ 40|=129 | -158 | ~224 | =3070
40 |-25 49 32 | +7 |- 20|-094 |-118 | =199 | -2780

50 |=20 54 42 22 Ol- 59 |= 78 | =174 | 2390
60 |~15 59 52 37 20|~ 24 |~ 38 | =149 | =1995
70 |«10 64 62 52 401 11 2 |=124 | 1710

80 |- 5 69 T2 67 60| 46 42 | - 99 | =1290
90 0 T4 82 82 80 81 82 |~"74 |~ 950
100 5 79 92 97 | 100| 116 | 122 |~ 49 | ~ 385
110 10 34 | 102 112 120| 151 162 | =~ 24 | & 25
120 15 89 112 127 140| 186 202 |+ 1 745
130 | 20 g4 | 122 | 142 | 160 221 | 242 26 | 1590
140 25 99 132 157 1801 256 282 51 2610
150 30 104 142 172 200§ 2911 322 76 3080
160 35 109 152 187 220 | 326 362 101 3680
170 40 114 162 202 240 361 402 126 3880

180 | 45| 119) 172 | 217 | 260! 396 151 | 3620
190 176 | 1050
200 q = 5,16 K = 1420 dk = 3,10 201 950
210 | cp= 2,54 $a T4 A =0,0535 | 226| 705
220 | By= 0,097 0= T4° Hy= 0,5 251 | 330
230 | B,m 0,194 o, 82°  H,= 1,0 276 -10
240 Byw 0,291 Osm 82° Hyz 1,5 301 | =520
250 B,= 0,388 Oy 80° Hyw 2,5 326 | -835
260 Bgw 0,484 Ogm 40° Hyml3,5 351 | ~1000
270 Byw 0,676  Ogm 81; Hom 2,0 376 | = 970
2680 Bgw 0,775 Ogw 82 Hgm 1,0 401 | - 670(
290 426 | - 415
300 451 0
310 476 445
320 501 640

330 526 980
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1800/ 1/min / vilec 4 tab.14
K lwt | wt+ | 2ttt |Swt+|bw t4T wt+| 8 wtt| 5 t p
e} [o] +el - 62 +63 +€‘ "‘97 +98 - é& /kp/mz/
¢ |-45 29 |- 9 |- 53|- 99 =-233|-279 | =306 -3060
10 |-40 34 1 |- 38|= 79 -198|=-239 | =281 3260
20 =35 39 11 |- 23|- 59 =163|=-199 | =256 3200
30 |~30 44 21 |- 8|- 39 -128|-159 |~231 F2900
40 |-25 49 31 |+ 7]- 19 - 93|-119 | =206 2580
50 |=20 54 41 22 1 - 58|= 79 | -181 F1930
60 |=15 59 51 37 21| = 23 |- 39 |-15¢ |=1460
70 10 64 61 52 41| 12 1 |-131 |=1260
8¢ 5 69 71 67 61] 47| 41 |-106 |= 960
9¢ 0 74 81 82 g1l 82| 81 |- s1 |-0815
10C > 79 91 97| 101] 117 121 |- 56 |- 465
110 | 10 84 | 101 112| 121 152| 161 |- 31 |- 2%5
120 -] 15 89 | 111 127 | 141 187] 201 |- 6 325
130 | 20 94 | 121 142 | 161 222 241 19 950
140 | 25 99 | 131 157 | 181 257 281 44 | 1940
150 | 30 | 104 | 141 172 | 201 292 321 69 | 2740
60 | 35 | 108 | 151 187 | 221 327| 361 94 | 3450
170 | 40 | 114 | 161 202 | 241] 362| 401 119| 3800
180 |45 | 119 | 171 2171 261l 397 441 | 144 3700
190 169| 1210
200 Q= 5,49 K= 1420 k= 2,76 194| 1220
?10 ck=l,86 ﬁf 81° A = 0,0504 213 955
€20 | B =0,091 6= T4° Hy= 0,5 244) 540
230 B,=0,182 €,= 81° Ho= 1,0 269 0
o B,=0,274 8, 82° He® 1,5 (2941 490
250 37 ) o 3 i 319! -. 950
B,=0,366 6,z 81 H,= 2,0
260 4 , 4 o 4 344 =1160
B.=0,456 €.= 70 H_=12,0
270 5 2 o 5 - 369|=1210
i B.,=0, 639 6= 82 H7= 2,0
<80 5 m0.730 6= £1° Hm 1,5 394 -1040
290 I 8~ 8~ "’ 419{~ €30
3¢€0 444~ 125
310 4€69|+ 400
3<0 494| 855
330 519] 1150 |
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3 Zhodnooenl, vyuZit{ vysledkd

e i Gur s AU S gu W B

! P¥i vypoltu bylo zjist&no, %e pro lep3f p¥ibliZenf

se skutelinosti je vhodné zevést nEkteré dals{ dpra-
vy do metod uvedenfch v cizojazyiné literatu¥e. Pro-
to byl saveden do obou metod dtlum od okemZiku, kdy
se zavie sac{ ventil., U l. metody se krom& jiZ uve-
dené zmény n¥kterfch hodnot vlivem chyby v desetinné
Z4rce oproti lit, 1 uvaZoval rosz¥{¥eny} pribé&h :

/ viz obr. 2, kap. B/, a to ve v&t¥im rozsshu B, ,
. protofe pro jednotlivé harmonické nestalf interval
pribshu udany v literatu¥e. FPro B = 0,5 se uvafovalo
H, =0 a pro B > 0,5 pribéh smmérqj podle osy

B = 0,5, takﬁe bylo umoZnéno pojmout vice harmonic-
kjch do v§po&tu. P¥i 2, metod¥ bylo pro zpfesnéni
vypottu uvaZovéno se gménon hodnoty K / viz kap. c/

v gévislosti na zm&n& tlaku, rovnéZ rovnice proudéni
byly 3dste¥ns upraveny 8 ohledem na skutetné pomdry,
a to konfrontac{ lit. 2,3,1 a obecnych zdkond pro
polytropické zmény stavu veduchu spolu s rovniel kon-
tinuitye. ‘

Dojde~li v priib&hu tlaku p_ k pfetlakové amplitudd
uprost¥ed saciho zdvihu, nastdvd maximdln{ pfeplno-
. vaci efekt odpovidajic{ vrcholu v prib&hu E ziska-
ném l. metodou vypoltu. Nastdvd- 1i maximdélni p¥e-
tlak na poddtku ¥i konci saciho zdvihu, efekt se zmén-
Suje hlavn#é vlivem Zkrceni pritofného priFfesu pii
otevirdn{, resp. zavirdni ventilm, p¥l poldtku saci-
ho gzdvihu m& vliv i prekryt{ rozvedu., PFi dosaZeni
kladné viny uprost¥ed saciho zdvihu dosihne se tedy
zvjéeni'ng . Na velikosti smplitudy pak sdvis{ svf-
Sen{ }d , nebot m&rnd hmota je funkci tlaku. Se svfde-
Y nim smplitudy dosihne se i v&ti&tho pfeplnovaciho
efektu, co% lze vyuZit pro gvyeni vikonu motoru.
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7 pribshu tlaku a udinnosti plyne, Ze lze doporuw
$it na zdklad¥ vypoSteného pribihu zdvislosti pFe-
plnovaciho efektu na frekvendnim poméru jako po=-
nZitelnfy q = 4,2. To tedy znamend, Ze je-li délka
trubky 1200 [nml, celkem tedy 1326 [mm} pak Je vhodnj~
rozsah otdlek 1940 - 1720 / 1/min /e« Optimdlni otdZd-
xy jsou 1850 / 1/min /, avéak ani p¥i p¥ekrofeni to-
hoto rozsahu se utinnost nezhor3uje oproti délce
trubky-e Qifmdals{ vrcholy pribshu nejsou nejvhodnéj-
${, vrchol pF{slusejic{ ke q # 5,5 pro maly efekt
a predpokléddany vrchol g £ 3,1 pro konstrukini ne-
upotfebitelnost / bud nedosaZitelnd otd¥ky nebo pFi-
1i3nd d4élka trubky/. e vzorce pro vypo¥et tlaku
by plynulo, Ze zmensenim vnit¥niho prim¥ru trubky
ge dosédhne gvfdeni tlakové amplitudy a tak zvyseni
qct « Ve skutednosti se viivem zvfdenych hydrau-
lickyeh odpord pii vy$s{ rychlosti proudéni zvysuji
stréty, takfe je nutno nledat optimdln{i primé&r trube
ky. Nejspoleh]lvéji se gjist{ toto optimum experi-
ment4lné, nebol matematické vyjdd¥eni hydraulickych
ocdpord neddvd o tomto p¥{padé vliivem u?it{ empiric=
kfch hodnot pfesny obraz skutednosti. Zcela jisté
1ze ale doporulit pro zmenseni hydraulickgych odpo-
ovné zm&ny tvaru a hladky ginny povrch trubky.

ri povl

trojici vdlch

- e S W

b/ Potrubi pro

- o

Pro potrubi trojice vdlch plati vét

Yinou toté% ja-

ko v odstavci &k

¢ pribghu tlakld ziskanych super-

pozici skutené& plyne, Ze
tl1aku dochdegi k nerovnome

vliivem rozd{lného prib&hu
rnému plnéni vdlce 6 opro-

ti 5 a 4 / vliv q, pro 5. 8 4.

it stejnou délku pot

Pro dosa¥eni rovnomdrného pln&ni vdleld
rubi od sbdrné nddodby ke kaZe

je q blizké /.
lge doporue~-
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3dému vdlci. Ddle je moZno pouZit potrubi o ne-=
prom&nném pri¥ezu, protoZe se préce védlcl p¥i da-
ném Sasovini neprekryvéd. Ovlivnéni trojic vélcld
nen{ ddouci, proto je vhodné zcela rozdélit obé
viétve trojic, které ustf do v&t3i sbdrné nddoby.
Sb&rnou nddobu je vhodné zvEtsit, aby v ni{ neko=
1i{sal tlak. MoZné zchematické uspo¥fdddni je na
obre 5Se

1l 2 5 4 > 4

obr.5

Je vhodné gzmény tvaru potrubi provddét pogvolné,
tje s velkymi poloméry k¥ivostie

vaha o optimélnim prifezu a délce plat{ jako v od—
stavel @/« Ukazuje se, Ze lze dosédhnout lep3iho
prib&hu pfeplnovaciho sinku, oviem p¥i urditych
‘ , otddkéch / g = konste/s PFi nedodrZeni g = konste.
pak dochdzi k vét3imu poklesu o oproti samostate
nym trubkdém. ZvySovédni Nd je tedy v protikladu

ge snahou po jejim rovoom&rném prub&hus
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Saci tqakt motoru
Lkoda u 630

Katedra plStOV,YCh

_ stroj¥

vfznam

ginny prifez trubky
plocha pistu
motorovéd konstanta
prifez ventilu
uvedeno na stir.

" ”
rychlost szvuku
uvedeno na str.

koeficient Fourierova rosvoje 7

koeficient utlumu
konstanta
rychlost zvuku
uvedeno na str.
primé&r pistu
uvedeno na strs

vnit¥nf primér trubky

primér ventilu
kinetickd energie
objemové udinnost

uvedeno na str.

vnit¥ni prafez trubky

xoeficient tlumeni

dinny prifez saci trubky

uvedeno na str.
zemské zrychleni
uvedeno na sire.
zdvih ventilu
Planckova konstanta
konstanta tuhostl
uvedeno na str.
uvedeno na str,

strana

54

15
7, 8
13
15

49
13

11
21
19
21
24
54
12

12
17

14, 51
18

135, 22
7, 8

24

54

13
22
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vyznam strana
koeficient polytropy 13
xompresni pomé&r 21
délka ojnice 25
délka potrubi 5, 18
uvedeno na stre 15
hmota 5, 51, 54
otd8ky 6
otdadky 25
uvedeno na stre. 11
mérny tlak 5,13, 14, 24

stfedn{ indikovany tlak
gt¥edn{ saci tlak
nasdty objem

Gdinn§ saci prifes
néhradni prifezy
frekvendn{ pomér

cdpor

nvedeno na 8Irs

absolutni teplota
&as

potencidlni energie
objem

mérnf objem
uvedeno na sire
rychlost

drédha

rychlost
zrychleni
vfchylka

odpor

12

20

12

14

15

7

5

16

16

21
5,14, 54

54
5,14, 15

15

15

13
5,49, 54

5

5

54

7
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Fakuite strejni

vyZnam

zdvih pistu
dhel otoZ. klikového h¥idele
kriticky tlakovy pomé&r
mérné védha
uvedene na str.
L] ”
fézovy uhel
konstanta
mérnd hmota
exponent néhradni funkce
f4zovy uhel
celkovéd u¥innost pFeplninf
udinnost objemovéd
Wdinnost dopravni
vinovéd funkce
uhlové frekvence
uvedeno na str.
hodnota na konci intervalu

opadny smysl rychlosti - /uvedeno v tabul./

nasyceny stav

stfedni{ hodnota

tykd se vdlce

por¥ad{ harmonické frekvence
» ” o

hodnota v pfislu3ném misté

normdlna hodnota

polétedni stav

st¥edn{ hodnota

dop¥ednd, postupnd vlna

zpétnd, odraZend vlna

vzduch suchy

tykd se ventilu

vodni{ péra

vzduch vlhky

strana

21, 25
9, 24, 54

15

22, 51
11

17

11

5

5

15

7

20

20

4

54

5

24

14

24
14
14
7, 11
11

24
13

5
13
13
24

5
24
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